

本报讯(王冬 见习记者王阳阳)近日,广东省大兴安岭商会揭牌仪式在深圳举行。黑龙江省商务厅、大兴安岭地委、广东省大兴安岭商会相关负责人及商会企业家代表等近50人参加了活动,揭牌仪式后举行了座谈交流会。

座谈会上,广东省大兴安岭商会负责人表示,在大兴安岭行署、地区商务局、地区工商联等部门的指导下,商会先后召开多次筹备会,就商会的定位、宗旨、发展方向、组织框架等进行深入探讨,同时积极联系在深圳有影响力、在老乡中有威信、对家乡有情怀、热心公益事业的领军企业家加入商会组织,增强商会实力与影响力。

活动中,大兴安岭地委负责人向企业家代表推送了大兴安岭招商引资、金融服务等系列助企惠企优惠政策,对国家社会信用体系建设法律法规进行了讲解,引导企业树立诚实守信的道德风尚,诚邀广大在粤企业家能够常回家看看,投资兴业,助力家乡振兴。

截至目前,该商会发起单位30家,吸纳大兴安岭籍企业家130多人。商会正式成立后,将继续完善组织架构,把商会打造成大兴安岭政府在粤的重要联络窗口、南北企业互帮互助的纽带,推动两地乃至更大范围的企业家开展深度合作,共同发展,推动家乡发展,积极引导在粤企业家返乡创业。

哈尔滨 数字化研发制造总部项目

建设规模及内容:项目规划占地面积2.1万平方米,建设内容主要为AIT(组装、集成、测试)工程中心、总部科创大厦、数据中心。

项目发展依托:依托现有柔性化卫星技术平台,解决传统卫星研制过程中迭代速度慢、研制成本高、生产效率低等瓶颈问题,形成轻量化、智能化、批量化、低成本的核心技术能力。

产业链名称:数字技术服务。
项目发展目标:项目计划在五年内具备年产200颗微小卫星的生产能力,汇聚高端人才至少1000人,全部建成后实现年产值30亿元,将工大卫星培育成科创板上市企业。

招商联系人:宋玉平 13936628060

绥芬河 中药饮片加工基地项目

建设规模及内容:主要包括进口中药材检测实验室、精深加工区、仓储物流区、商品展示交易区等。

项目发展依托:自贸区绥芬河片区当地资源与产业优势。

产业链名称:中草药精深加工。
项目发展目标:精准谋划招商项目,用一年到三年时间,招引10家以上中草药加工企业,打造集种植、进口、加工、销售为一体的全链条产业发展模式,打造年加工中草药10万吨级产业园区。项目达产后,预计年产值5亿元,年纳税500万元,可带动就业200人。

招商联系人:刘禹超 13694686163

南北联动! 哈新区赴长三角对接交流



交流恳谈会现场。

图片由黑龙江省外商投资企业协会提供

本报讯(见习记者王阳阳)日前,哈尔滨新区·长三角地区企业交流恳谈会在苏州工业园区成功举办。

活动由哈尔滨新区管理委员会、中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管委会主办,黑龙江省外商投资企业协会、哈尔滨自贸片区国际招商有限公司承办,来自长三角地区、哈尔滨新区的20余家企业代表参加了对接交流。合作洽谈项目涵盖高端装备、半导体、生物医药、贸易等多个领域。

在首场对接会上,哈尔滨自贸片区国际招商有限公司相关负责人对哈尔滨新区暨自

贸试验区哈尔滨片区进行了推介,希望通过此次活动能够增强长三角地区企业与哈尔滨新区企业的对接交流,希望利用两地的资源优势,构建双向互动贸易新平台。

在此次对接交流活动中,哈尔滨自贸片区国际招商有限公司与哈尔滨新区企业代表共同前往苏州紫翔电子科技有限公司、赛能自动化技术(苏州)有限公司进行了实地参观交流。双方代表围绕如何整合科技资源、互补创新优势进行了深入交流,就进一步合作事宜进行了探讨。

本次活动拓宽了哈尔滨新区招商朋友

圈,进一步推动了两地在产业补链强链、平台能级提升、创新要素流动等领域开展全方位对接合作,促进两地企业共享发展红利,实现优势互补,为“南北合作”良性互动注入新活力,赋予新内涵、提供新支撑。

哈尔滨新区相关负责人表示,将持续释放“六区叠加”先行先试政策优势,秉承“走出去”敲门招商、“请进来”共赢发展的理念,持续对接京津冀协同发展、长江经济带、粤港澳大湾区建设等国家战略,助力哈尔滨市高水平建设哈尔滨现代化都市圈和哈长城市群,为哈尔滨市和我省经济社会高质量发展增添新动能。

天之草 的绿色情怀



天之草生物新材料有限公司厂区。

外来企业在龙江

□文/摄 孙岩岑 本报记者 董盈

见习记者 王阳阳

近日,记者走进黑河市孙吴县天之草生物新材料有限公司厂区。清新的空气扑面而来,眼前出现的是干净整洁的厂房和崭新的生产线。来到园区里的孙吴汉麻博物馆,琳琅满目的汉麻产品映入眼帘,有吃起来满嘴留香的汉麻仁,有柔软亲肤的汉麻丝巾,还有具有抗菌性能的汉麻靠枕,让人不禁感叹:“这里有一条汉麻编织而成的‘金色产业链’!”眼前的这一切,都是这家孙吴县招商引资企业近7年来投资创造的结果。

用核心技术打造汉麻精品

天之草生物新材料有限公司隶属于北京天华阳光集团,2017年作为招商引资企业落户“中国汉麻之乡”孙吴,专注于汉麻生物新材料研发和生产,是具备原创核心技术优势的大型汉麻原材料供应商和综合应用的科技型汉麻专业企业。2021年这家公司被我省科技厅认定为高新技术企业,是汉麻行业纺织产品标准制定单位。公司现已完成投资4亿元,建设了配套标准化厂房5.38万平方米,购置设备100余台(套),其中投资1.5亿元的汉麻纤维加工项

目为全球首条清洁型汉麻生物脱胶自动化生产线。总经理袁力军介绍说,天之草深耕汉麻产业近7年时间,产品涉及“衣”“食”“住”“行”等民生各个方面。企业生产高档抗菌性内衣、T恤、袜子,开发了无纺布面膜、卫生巾和汉麻仁、麻奶,以及零甲醛的石墨烯地板;创新生产了汉麻汽车座垫、轻量型复合材料。这些天然功能性汉麻产品正悄然走进大众生活,提升人们的生活品质。

把黑龙江汉麻做到行业高端

说起发展汉麻产业的初衷,袁力军告诉记者,集团在国际市场角逐的同时,也时刻关注国家绿色阳光事业。汉麻素有“天然纤维之王”美誉,作为一种多用途、高附加值、可再生的生物资源,它兼具生态性、资源性、环保性、低碳性的优秀品质,因此,发展汉麻产业是调整农业种植结构、农作物调茬轮作,改善生态环境、助力“双碳”目标实现的有效途径。

天之草公司副总裁陈瑶说,孙吴县地处北纬49°,昼夜温差大,适合汉麻日晒夜露,天然脱胶的独特习性,是发展汉麻产业的最佳选地。为推动汉麻产业发展,黑龙江省还制定了发展规划,确定我们天之草为该规划的主要实施单位,这坚定了我们在发展的信心。

建立产业模块 优化产业结构

天之草落地孙吴县近7年来,不断加大科技研发,用科技含量赋能产业产品。建立汉麻链长制,畅通产业链各环节;在种植方面运用大数据、AI技术进行工业大麻农业种植的数据采集、监控管理,追溯认证,保障和提高汉麻种植的质量和产量;在汉麻生物产业方面,促成了与国家重点实验室合作研发“汉麻全秆清洁型生物制浆造纸”项目;在汉麻生物饲料产业方面,促成了与中国科学院院士团队合作研发“汉麻无抗替代生物饲料”项目;自主研发了汉麻杆芯超细粉设备和HPC(麻塑板)技术;自主优质品种“庆大麻1号”种植面积占到了全省60%以上,带动就业千余人。

记者现场了解到,目前公司正在抓紧汉麻纤维新产线(第一期)的项目建设,其中生物脱

胶工程开始投入试运行生产。袁力军表示,开松梳理生产线计划在7月份建设完成,整体工程年底完成,达产达效后,年产1000吨汉麻纤维,产值达5000余万元,新增利税400余万元,节省生产成本约60%。此外,一个汉麻产业模块对应10万亩土地种植面积,集团计划在孙吴县做完完整的一个模块后,继续在黑河市发展十个模块。

袁力军建议,要借鉴山东、浙江、广东等外省先进汉麻纺织的经验及做法,依托原料优势,协调好当地一产、二产之间的矛盾;建立专门办公室,设立专项扶持资金;希望当地政府搭建汉麻产业平台建设,推进校企合作,推动汉麻产业技术进步、产业发展。



厂房内景。



汉麻服饰。

肇东 招商引资项目开足马力促投产



项目建设现场。霍永祥 本报记者 董新英 摄

本报讯(霍永祥 记者董新英)肇东市招商引资项目开足马力促投产,不断掀起生产建设热潮。

上海市胜华电缆集团在肇东投资10亿元的新能源产业园,开工建设光伏电缆生产线,配套上游材料生产线和储能电气、逆变器、配电箱等电器设备生产线,项目全部建成投产后,年产值可达20亿元以上,将为优化当地新能源配套产业发展注入强劲动力。目前,肇东胜华电缆集团产业园项目已完成公司注册、前期规划设计、地勘等工作,预计今年12月份完成一期建设。

“我们加大行政审批改革力度,实现即投即办,符合条件的新建项目优先办理、特事特办,使项目单位尽早开工建设。同时,我们紧盯制约项目建设的难点和堵点问题,找准症结,对症下药,推动项目早建成、早达产、早见效。”肇东市发改局局长冷雪峰说,肇东市打造“开放、宽松、优良”的发展环境,建好招商引资“强磁场”,目前肇东市已谋划储备项目121个,推动形成“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的良好发展态势。

在肇东,记者看到,北京二商肉类食品

克东「企业盼的,就是政府该干的」

□文/摄 孙岩岑 本报记者 董盈

今年一季度,齐齐哈尔市克东县民营企业经营捷报频传:奥瑞金(克东)包装有限公司工业总产值增加418.9%,营业收入增加303.3%;克东县恒诚生物质能源综合利用有限公司工业总产值增加174.1%,营业收入增加216.8%……在克东,越来越多的民营企业同这两家企业一样,振企兴业驶入发展快车道。

近年来,克东县乳、豆、水、肉、菜五大主导产业风生水起,民营经济贡献越来越大,企业主体越来越强、发展质量越来越高、涉足领域越来越广。目前,全县民营企业达到121家,民营经济总量占全县GDP的91.9%,县域经济增幅位居全省前列。

取得如此成绩,克东县有什么样的兴企秘诀?克东县委书记李传柱说:“创造更优的营商环境,是最大的生产力和竞争力。”

“一对一”精准帮扶

“没有县委县政府的全力扶持,没有县级领导包保的全力推动,就没有项目的今天。”黑龙江天牧然有机牧业有限公司总经理毛海峰当初选择克东,是冲着北纬47°黄金奶源带的自然环境来的,到克东后,他更看中了这里的营商环境。

近年来,克东县把优化营商环境作为经济生命线和发展的活力源。深化能力作风建设“工作落实年”活动开展以来,克东县专门成立由县委统战部牵头的服务民营经济高质量发展专项工作组,建立县级领导包联企业服务机制,建立“领导包保+专班推进”工作体系,对民营企业提供“一对一”帮扶。

在引进天牧然标准化有机牧场建设项目时,在海阳农业速冻蔬菜项目建设时,在飞鹤高端婴幼儿奶粉和特医成人粉项目上马时,克东县主要领导都把服务做到企业里、工地上,有关部门按企业需要细化责任清单和时间表,他们马不停蹄迅速落实。

县里各级干部主动下沉一线开展“敲门行动”,访企业、破难题、促发展,借助“吹哨报到”、领导干部走流程等平台,组织全县科级以上领导干部开展政务服务体验全覆盖,打通企业办事的难点、堵点,做到“企业盼的事,就是政府该干的事”。

克东县秉持以企业“满不满意、舒不舒心”为标准,以“人人都是营商环境”的服务意识,进一步激发了企业家的投资信心,带动了项目建设热潮。今年,全县有固定资产投资1亿元以上重点产业项目25个,总投资66.68亿元。

服务有速度有温度

北纬四十七绿色食品有限公司总经理张伟对克东县政务服务赞不绝口:“最大的感受就是快捷,以往最快也得2天才能办完的手续,在克东只用了2个小时。”

为更好服务民营企业,克东县开通绿色通道,免费为重点企业、重点项目提供代办服务。针对企业关注的高频办理事项,开办“一网通办”平台和工程建设审批系统,实现共性材料与个性材料压缩归并、并联审批、共享共用一套表单材料;推出“一件事”办理集成服务,整合压缩材料达63%,由分散多项提交申请材料、多窗口多人受理审批发证照,改为一窗一人受理,一套申请材料、内部流转审批、一次发放证照,企业还可通过网上办、掌上办及免费邮寄方式办,办事更加省时、省力、省心。

及时出手解决企业所需

在克东牧原农牧有限公司,一栋栋现代化猪舍映入眼帘。“得益于当地政府的支持,企业才会不断发展壮大。”公司总经理张帅介绍,前段时间,政府搭桥,企业获得1亿元资金贷款,及时满足了公司生产经营资金周转需要。

克东县通过融资政策宣传解读、领导包联走访企业,及时收集企业融资需求,全面提供企业融资服务。针对不同企业融资需求,克东县积极推进政银企对接,帮助项目主体解决融资难问题。

“服务好现有企业就是最好的招商引资名片。”在全县招商引资线索分析会上,李传柱和各部门一把手手同出实招、共谋发展。年初以来,克东县筑巢引凤,以商招商,全县已签约亿元以上项目5个,签约总额19.77亿元。